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NGHỊ QUYẾT
PHIÊN HỌP CHÍNH PHỦ THƯỜNG KỲ THÁNG 12 NĂM 2011

Ngày 04 tháng 01 năm 2012, Chính phủ họp phiên thường kỳ tháng 12 năm 2011, thảo luận và quyết nghị những vấn đề sau:

1. Về các báo cáo: Kiểm điểm sự chỉ đạo, điều hành, tình hình thực hiện Quy chế làm việc năm 2011 và chương trình công tác năm 2012 của Chính phủ; công tác cải cách hành chính năm 2011 và nhiệm vụ trọng tâm năm 2012; công tác cải cách thủ tục hành chính tại các Bộ, ngành, địa phương năm 2011; công tác thanh tra, giải quyết khiếu nại, tố cáo, phòng, chống tham nhũng năm 2011 và chương trình công tác năm 2012; tình hình thực hiện các cam kết quốc tế của Việt Nam trong năm 2011; tình hình soạn thảo, trình các dự án luật, pháp lệnh quý IV và năm 2011, tình hình triển khai các dự án luật, pháp lệnh quý I năm 2012 do Bộ trưởng, Chủ nhiệm Văn phòng Chính phủ, Bộ trưởng Bộ Nội vụ, Tổng Thanh tra Chính phủ, Bộ trưởng Bộ Ngoại giao và Bộ trưởng Bộ Tư pháp trình.

Năm 2011, công tác chỉ đạo, điều hành của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ có thuận lợi cơ bản là năm đầu thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng lần thứ XI, Chính phủ nhiệm kỳ mới tiếp tục kế thừa kinh nghiệm, thành tựu của nhiệm kỳ trước và thành tựu 25 năm đổi mới… Tuy nhiên, tình hình thế giới diễn biến phức tạp, khủng hoảng tài chính và suy thoái kinh tế, nợ công, giá cả, biến động chính trị một số nước và khu vực đã tác động đến kinh tế - xã hội nước ta; sự yếu kém của nền kinh tế, lạm phát, thiên tai, lũ lụt nghiêm trọng ở nhiều nơi; âm mưu chống phá, xâm phạm an ninh, chủ quyền quốc gia trở thành thách thức lớn.

Chính phủ thống nhất đánh giá: Trong công tác chỉ đạo, điều hành, Chính phủ luôn quán triệt và thực hiện nghiêm chủ trương, Nghị quyết của Đảng, bám sát thực tiễn, phân tích dự báo, đánh giá đúng tình hình; tranh thủ thời cơ thuận lợi, thấy rõ khó khăn và thách thức để đề ra những giải pháp phù hợp, kịp thời; thực hiện nhất quán quan điểm kết hợp chặt chẽ giữa ổn định và phát triển, đặc biệt coi trọng giữ vững ổn định chính trị - xã hội và kiên quyết bảo vệ chủ quyền quốc gia; đồng thời tập trung ưu tiên cho bảo đảm an sinh và phúc lợi xã hội, thực hiện công bằng và tiến bộ xã hội; chỉ đạo, điều hành một cách đồng bộ, toàn diện, đồng thời tập trung vào nhiệm vụ trọng tâm, trọng điểm; vừa xử lý các vấn đề bức xúc, cấp bách của vừng từng bước giải quyết các vấn đề cơ bản, lâu dài. Chính phủ tuân thủ Hiến pháp, pháp luật và thực hiện nghiêm túc Quy chế làm việc; tập thể Chính phủ luôn đoàn kết, nhất trí, thực hiện đúng nguyên tắc tập trung dân chủ, phát huy vai trò tập thể gắn với đề cao trách nhiệm cá nhân, chịu trách nhiệm trước Đảng, Quốc hội và nhân dân; chấp hành nghiêm túc các Nghị quyết, Kết luận của Ban Chấp hành Trung ương, Bộ Chính trị và Quốc hội; phối hợp chặt chẽ với các cơ quan của Đảng, Quốc hội, Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các đoàn thể nhân dân trong việc triển khai các mục tiêu, nhiệm vụ đề ra. Với sự nỗ lực cố gắng của cả hệ thống chính trị, cộng đồng doanh nghiệp và toàn dân, đến nay chúng ta đạt được những kết quả quan trọng: Đã duy trì ổn định kinh tế vĩ mô, tốc độ tăng giá giảm dần từ quý II, lãi suất tín dụng có xu hướng giảm, xuất khẩu tăng 33,3%, nhập siêu bằng 9,9% tổng kim ngạch xuất khẩu, thu ngân sách vượt 13,4% dự toán, bội chi ngân sách 4,9% GDP; tăng trưởng kinh tế duy trì ở mức khá cao, đạt 5,89%; an sinh xã hội và phúc lợi xã hội được bảo đảm, các vấn đề xã hội bức xúc được quan tâm giải quyết; quốc phòng, an ninh được tăng cường, chính trị - xã hội ổn định, chủ quyền quốc gia được giữ vững; công tác đối ngoại đạt nhiều thành tựu, nâng cao vị thế của nước ta trên trường quốc tế; công tác cải cách hành chính, thanh tra, giải quyết khiếu nại, tố cáo, đấu tranh phòng chống tham nhũng, thực hành tiết kiệm, chống lãng phí có chuyển biến; công tác xây dựng thể chế có tiến bộ. Những kết quả trên tạo tiền đề thuận lợi và cơ bản, tạo niềm tin bước vào thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội năm 2012.

Tuy nhiên, bên cạnh đó, kinh tế vĩ mô chưa thực sự ổn định vững chắc, lạm phát còn cao; yêu cầu đổi mới mô hình tăng trưởng, khắc phục các điểm nghẽn trong phát triển đang đặt ra cấp bách; nhiều vấn đề xã hội bức xúc như: việc làm, tội phạm, tệ nạn xã hội, tai nạn và ùn tắc giao thông chưa được giải quyết hiệu quả; đời sống nhân dân ở nhiều vùng còn rất khó khăn. Những tồn tại trên đây một phần do hạn chế trong công tác chỉ đạo, điều hành: Việc thực hiện chức năng của cơ quan quản lý nhà nước chưa đáp ứng yêu cầu; thể chế, cơ chế, chính sách để quản lý và phát triển còn thiếu và kém hiệu quả; việc xây dựng và thực hiện chiến lược, quy hoạch còn yếu; công tác thanh tra, kiểm tra, giám sát chưa được quan tâm đúng mức. Công tác quản lý nhà nước đối với doanh nghiệp nhà nước, đầu tư, đất đai, tài nguyên khoáng sản còn nhiều bất cập, chậm được khắc phục. Sự phối hợp giữa một số Bộ, ngành chưa chặt chẽ. Phân tích, dự báo, thông tin phục vụ chỉ đạo, điều hành còn thiếu sót.

Năm 2012, dự báo tình hình thế giới và trong nước còn nhiều khó khăn, thách thức. Chính phủ yêu cầu các thành viên Chính phủ, các Bộ, cơ quan, địa phương tập trung sớm khắc phục những khó khăn, tồn tại; chủ động bám sát tình hình, nêu cao tinh thần trách nhiệm, quán triệt các Nghị quyết của Đảng, Quốc hội, chấp hành nghiêm sự chỉ đạo, điều hành của Chính phủ, thực hiện tốt chức năng, nhiệm vụ quản lý nhà nước đối với ngành, lĩnh vực, địa phương, trước mắt tập trung một số nhiệm vụ trọng tâm như sau:

- Khẩn trương xây dựng, ban hành và triển khai thực hiện ngay trong tháng 01 năm 2012 Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết số 01/NQ-CP ngày 03 tháng 01 năm 2012 của Chính phủ về những giải pháp chủ yếu chỉ đạo, điều hành thực hiện Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và dự toán ngân sách nhà nước năm 2012.

- Chỉ đạo, điều hành tập trung, quyết liệt thực hiện mục tiêu ưu tiên kiềm chế lạm phát, ổn định kinh tế vĩ mô, duy trì tăng trưởng hợp lý gắn với đổi mới mô hình tăng trưởng và tái cơ cấu kinh tế, giải quyết 3 khâu đột phá chiến lược, kết hợp giải quyết mục tiêu, nhiệm vụ trước mắt và lâu dài.

- Tập trung xây dựng, hoàn thiện thể chế, cơ chế, chính sách. Nâng cao chất lượng xây dựng và thực hiện chương trình công tác, đẩy mạnh việc soạn thảo, trình các dự án luật, pháp lệnh và văn bản quy định chi tiết các luật, pháp lệnh đã có hiệu lực. Khẩn trương chuẩn bị và hoàn chỉnh các đề án, công việc trong chương trình công tác của Bộ Chính trị, Ban Chấp hành Trung ương, báo cáo Thủ tướng Chính phủ, Chính phủ. Chú trọng công tác tổng kết thi hành Hiến pháp năm 1992 để kiến nghị sửa đổi, bổ sung cho phù hợp với tình hình mới.

- Nâng cao năng lực phân tích và dự báo; chủ động theo dõi, nắm chắc những biến động của tình hình kinh tế trong nước và thế giới để định hướng chính sách và có các giải pháp điều hành linh hoạt, kịp thời, phù hợp. Đề cao vai trò giám sát, tham vấn, phản biện của các tổ chức chuyên trách, các chuyên gia và những kiến nghị, đề xuất liên quan đến cơ chế, chính sách, giải pháp chỉ đạo, điều hành phát triển kinh tế - xã hội.

- Tăng cường công tác thông tin tuyên truyền, tạo sự đồng thuận và phát huy sức mạnh tổng hợp của toàn xã hội trong việc thực hiện mục tiêu, nhiệm vụ. Chủ động cung cấp thông tin đầy đủ, kịp thời, công khai, minh bạch về tình hình kinh tế - xã hội và công tác chỉ đạo, điều hành; đồng thời xử lý nghiêm các hành vi thông tin sai lệch làm ảnh hưởng đến lợi ích của Nhà nước và nhân dân.

- Khẩn trương rà soát, sửa đổi, bổ sung chức năng, nhiệm vụ, tổ chức bộ máy các Bộ, cơ quan; khắc phục sự chồng chéo, trùng lắp, bảo đảm kỷ luật, kỷ cương, nâng cao hiệu lực hiệu quả quản lý nhà nước. Bộ Nội vụ chủ trì, phối hợp với các Bộ, cơ quan liên quan trình Chính phủ sửa đổi, bổ sung Nghị định quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Bộ, cơ quan ngang Bộ trong tháng 02 năm 2012; trình Chính phủ sửa đổi, bổ sung Nghị định quy định tổ chức các cơ quan chuyên môn thuộc Ủy ban nhân dân cấp tỉnh, cấp huyện trong quý I năm 2012.

- Bộ Ngoại giao chủ trì, phối hợp với các Bộ, cơ quan liên quan dự thảo Chỉ thị của Thủ tướng Chính phủ về tăng cường quản lý nhà nước về điều ước quốc tế, thỏa thuận quốc tế và thực hiện các cam kết quốc tế của Việt Nam, trình Thủ tướng Chính phủ trong tháng 02 năm 2012.

- Bộ Y tế chủ trì, phối hợp với các Bộ, cơ quan liên quan rà soát lại quy hoạch hệ thống các bệnh viện, xây dựng Đề án khắc phục tình trạng quá tải tại các bệnh viện, trình Thủ tướng Chính phủ.

- Các Bộ, cơ quan, địa phương hoàn thành việc tổng kết, đánh giá, kiểm điểm công tác năm 2011 bảo đảm thiết thực, hiệu quả, nghiêm túc; tích cực triển khai Chỉ thị số 2051/CT-TTg ngày 16 tháng 11 năm 2011 của Thủ tướng Chính phủ về việc tăng cường các biện pháp nhằm bình ổn giá cả, thị trường, bảo đảm trật tự an toàn xã hội trong dịp Tết Nguyên đán Nhâm Thìn 2012.

Giao Văn phòng Chính phủ tiếp thu ý kiến thành viên Chính phủ, hoàn chỉnh Báo cáo kiểm điểm chỉ đạo, điều hành, tình hình thực hiện Quy chế làm việc năm 2011 và chương trình công tác năm 2012 của Chính phủ, gửi các Bộ, cơ quan, Ủy ban nhân dân cấp tỉnh.

2. Chính phủ thảo luận và cho ý kiến về Đề án nâng cao hiệu quả hoạt động của khu vực doanh nghiệp nhà nước do Bộ trưởng Bộ Kế hoạch và Đầu tư trình.

Giao Bộ Tài chính chủ trì, phối hợp với các Bộ, cơ quan liên quan căn cứ ý kiến của Bộ Chính trị về Đề án tái cấu trúc doanh nghiệp nhà nước, đồng thời tiếp thu ý kiến kết luận của Thủ tướng Chính phủ về Đề án nâng cao hiệu quả hoạt động của khu vực doanh nghiệp nhà nước, tiếp tục bổ sung hoàn thiện Đề án tái cấu trúc doanh nghiệp nhà nước. Riêng nội dung đầu mối tập hợp các báo cáo tình hình hoạt động của doanh nghiệp nhà nước, giao Bộ Tài chính chủ trì xây dựng biểu mẫu, cơ sở dữ liệu (liên thông với cơ sở dữ liệu chung phục vụ chỉ đạo, điều hành của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ) phục vụ công tác quản lý nhà nước của các Bộ, ngành, địa phương đối với doanh nghiệp nhà nước.

3. Chính phủ thảo luận và cho ý kiến về giải pháp chính sách thuế năm 2012 đối với doanh nghiệp nhỏ và vừa, doanh nghiệp sử dụng nhiều lao động do Bộ trưởng Bộ Tài chính trình.

Chính phủ thống nhất về nguyên tắc gia hạn thời hạn nộp thuế thu nhập doanh nghiệp thêm 03 tháng đối với số thuế thu nhập doanh nghiệp phải nộp của quý I và quý II năm 2011 cho các đối tượng đang thuộc diện gia hạn thời hạn nộp thuế theo Quyết định số 21/2011/QĐ-TTg và Quyết định số 54/2011/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ. Giao Bộ Tài chính, Văn phòng Chính phủ hoàn chỉnh dự thảo Quyết định, trình Thủ tướng Chính phủ ban hành để triển khai thực hiện.

4. Chính phủ thảo luận và cho ý kiến về dự thảo Nghị định về quản lý hoạt động kinh doanh vàng do Thống đốc Ngân hàng Nhà nước Việt Nam trình.

Việc xây dựng, ban hành Nghị định về quản lý hoạt động kinh doanh vàng phải bảo đảm yêu cầu: Nhà nước độc quyền sản xuất vàng miếng, xuất khẩu vàng nguyên liệu, nhập khẩu vàng nguyên liệu để sản xuất vàng miếng; công nhận và bảo vệ quyền sở hữu vàng hợp pháp của tổ chức, cá nhân; hạn chế việc sử dụng vàng làm phương tiện thanh toán và tình trạng vàng hóa trong nền kinh tế; huy động được nguồn lực trong xã hội phục vụ phát triển kinh tế - xã hội.

Giao Ngân hàng Nhà nước Việt Nam chủ trì, phối hợp với Bộ Tư pháp, Văn phòng Chính phủ và các Bộ, cơ quan liên quan tiếp thu ý kiến thành viên Chính phủ, hoàn thiện dự thảo Nghị định về quản lý hoạt động kinh doanh vàng, trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định./.

 

	 

Nơi nhận:
- Ban Bí thư Trung ương Đảng;
- Thủ tướng, các Phó Thủ tướng Chính phủ;
- Các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ;
- Văn phòng BCĐTW về phòng, chống tham nhũng;
- HĐND, UBND các tỉnh, thành phố trực thuộc TW;
- Văn phòng Trung ương và các Ban của Đảng;
- Văn phòng Chủ tịch nước;
- Hội đồng Dân tộc và các Ủy ban của Quốc hội;
- Văn phòng Quốc hội;
- Tòa án nhân dân tối cao;
- Viện Kiểm sát nhân dân tối cao;
- Kiểm toán Nhà nước;
- Ủy ban Giám sát tài chính Quốc gia;
- Ngân hàng Chính sách Xã hội;
- Ngân hàng Phát triển Việt Nam;
- UBTW Mặt trận Tổ quốc Việt Nam;
- Cơ quan Trung ương của các đoàn thể;
- VPCP: BTCN, các PCN, các Vụ, Cục, đơn vị trực thuộc, Công báo, Cổng TTĐT;
- Lưu: Văn thư, TH (5b).
	TM. CHÍNH PHỦ
THỦ TƯỚNG




Nguyễn Tấn Dũng


 

